

# 第30课

## 荣耀

### 本课主题：

历史的顶点像它的开端一样，都是藉着基督显明了上帝的荣耀，上帝的荣耀因着末日的圆满成功而得到了赞美。

### 经文：

“我未见城内有殿，因主 神全能者和羔羊为城的殿。那城内又不用日月光照，因有神的荣耀光照，又有羔羊为城的灯。”（启 21： 22-23）

## 第30课 讲稿

也许你们看过从卫星上拍的地球表面的照片。乍看之下，你们可以看到几大洲、国家和海洋的轮廓。哦，在这一系列课程中，我们已经简要地浏览了整个圣经神学，概括性地学习了救赎历史。在学习过程中，我们寻求把上帝的主要历史中的一些重大事件联系起来。我们已经看到，我们需要整本圣经，因为自始至终，整个圣经历史都藉着基督显明了关于上帝的知识，逐渐展开了上帝奇妙的救赎计划。基督不仅仅局限于新约之中，远非如此。基督的荣耀展现在整本圣经之中，祂在时间进程中为上帝的一群百姓藉着一个恩典之约提供了一条救恩之路。

圣经中存在显著的延续性，把圣经各部分联系在一起。末日将会发生什么？基督再来的本质是什么？为什么身体复活对于上帝百姓的救恩和不信之人的永远灭亡是绝对必要的？末后的审判包括什么？结果是什么？这一切与显明基督的荣耀有什么关系？信徒得救赎的顶点是什么？具体是什么使天堂如此荣耀？在这最后一课中，我们将要探讨一切历史的结局和顶点。这意味着我们在这一课中是在展望未来，而不是像此前的大部分课程那样回顾过去。

我们将要探讨救赎历史中的最后一个重大事件，但我们不能详细探讨《启示录》这卷书。你们应当注意到，《启示录》对于理解圣经神学是很重要的一卷书。它把旧约和新约进行了必要的联系，并提供了帮助我们理解上帝的属性和荣耀的重要真理。它也从《但以理书》中断的地方开始写起，并从使徒约翰时代开始往后书写直到末日的历史。

我们将会注意到几件事。首先，我们要谈一谈末日。属血气的人尽管有各种科学设备和聪明才智，却看不到将来的事。然而，信徒却可以藉着上帝在圣经中赐下的启示看到将来的事，他们藉着别的方式也不可能看到将来的事。唯有上帝预定了将来的事。唯有上帝知道将来的事。我们在《哥林多前书》第 2 章 9-10 节中读到：“如经上所记：‘上帝为爱祂的人所预备的，是眼睛未曾看见，耳朵未曾听见，人心也未想到的。’只有上帝藉着圣灵向我们显明了。”所以，我们必须快进到时间的末了，这个世代的终点。在这个世界上，我们日复一日地生活，时间似乎很漫长，但圣经教导说，将会有末日，在那之后，这个世界上就不再有时日了。

我们要强调在时间的末了将要发生的几个事件。第一，基督的再临。新约教导说，在基督的第一次降临之后，还会有第二次也是最后一次降临。主耶稣在多处地方亲口预言了这件事，例如《约翰福音》第 14 章 3 节说：“我若去为你们预备了地方，就必再来接你们到我那里去；我在那里，叫你们也在那里。”在基督升天时，天使也再次向祂的门徒们宣告了这一事实，《使徒行传》第 1 章 11 节说：“加利利人哪，你们为什么站着望天呢？这离开你们被接升天的耶稣，你们见祂怎样往天上去，祂还要怎样来。”哦，使徒书信中有许多经文提到这一点，但这必须等到福音已经传遍列国之后才会发生。并且，新约中所说的与此有关的事情必须先应验，我们在此就不花时间详细阐述了。

但关于基督的再来，我们可以概括地谈到几件事。我们知道祂将会亲自再来，如我们刚才在《使徒行传》第 1 章 11 节中所看到的。我们还知道祂的身体将会再来。《启示录》第 22 章 20 节说：“证明这事的说：‘是了，我必快来。’阿们！主耶稣啊，我愿你来！”我们知道祂将以可见的方式再来。我们在很多经文中都可以看到这一点，尤其是《启示录》第 1 章 7 节说：“看哪，祂驾云降临，众目要看见祂，连刺祂的人也要看见祂，地上的万族都要因祂哀哭。”那将是荣耀的和胜利的再临，《帖撒罗尼迦前书》第 4 章 16 节说：“因为主必亲自从天降临，有呼叫的声音和天使长的声音，又有上帝的号吹响，那在基督里死了的人必先复活。”但那也将会是基督最后一次降临。当基督再来时，那将会是世界的末了。祂不会像前千禧年派所教导的那样第三次到来，在第二和第三次到来之间还有事情发生。不，我们在圣经中读到的教导不是这样的，例如《哥林多前书》第 15 章 22-24 节说：“在亚当里众人都死了，照样，在基督里众人也都要复活。但各人是按着自己的次序复活，初熟的果子是基督，以后在祂来的时候，是那些属基督的。再后，末期到了，那时基督……就把国交与父上帝。”基督再来时将会伴随着两个重大事件：死人复活和末后的审判。

所以接下来，我们要探讨复活。旧约教导说将来人的身体会复活，基督也驳斥了撒都该人的错误。同样，新约的使徒书信中也经常提到这件事，最显著的是《哥林多前书》第 15 章。我们知道那将是身体的复活。《罗马书》第 8 章 11 节说：“然而叫耶稣从死里复活者的灵，若住在你们心里，那叫基督耶稣从死里复活的，也必藉着住在你们心里的圣灵，使你们必死的身体又活过来。”这既包括义人的复活，也包括不义之人的复活，如我们在《使徒行传》第 24 章 15 节中读到的：“并且靠着上帝，盼望死人，无论善恶，都要复活，就是他们自己也有这个盼望。”不信之人将要复活被定罪，信徒将要复活得荣耀。

身体的复活是基督徒的救恩的一个必要组成部分。基督来救赎整个人，所以若没有身体的复活，他们的救恩就是不完全的。《威斯敏斯德小教理问答》第 38 问说：“在复活的时候，信徒既然在荣耀中复活，就在审判日当众被主承认，判为无罪，并在充分以上帝为乐中完全蒙祂赐福，直到永远。”正如基督作为初熟的果子首先复活，那些与基督联合之人也要复活得荣耀。

然而，与此密切相关的是，末日也是审判的日子。在基督再临和死人复活之后，紧接下来就是所有人都要接受末后的审判。这是属于基督被高举和得荣耀的一部分。保罗在《腓立比书》第 2 章 9-11 节中说：“所以，上帝将祂升为至高，又赐给祂那超乎万名之上的名，叫一切在天上的、地上的和地底下的，因耶稣的名无不屈膝，无不口称耶稣基督为主，使荣耀归与父上帝。”

旧约和新约中都有许许多多经文预言了这个庄重的事件。我们从经上知道基督作为中保将要作审判者，所有人都要聚集在祂的审判台前。保罗在《提摩太后书》第 4 章 1 节中写道：“我在上帝面前，并在将来审判活人死人的基督耶稣面前，凭着祂的显现和祂的国度嘱咐你。”我们知道全人类都要出现在祂的审判台前，《哥林多后书》第 5 章 10 节说：“因为我们众人必要在基督台前显露出来，叫各人按着本身所行的，或善或恶受报。”这个审判的结果在圣经中也是同样清楚的。这个审判将会导致巨大的差别，天堂和地狱的差别。不信之人将会被扔进火湖里，被剥夺了一切舒适，在上帝公义的忿怒之下，身体和灵魂永远承受痛苦，没有止尽。

信徒最终的状态将会是在新天新地里恩慈的上帝面前享受永生的喜乐。对于信徒而言，在这个世上每周的安息日将会在天上永恒的安息中实现。我们在《希伯来书》第 4 章 9 节读到了这一点，那里说：“这样看来，必另有一安息日的安息。”那里的“安息”那个词，在希腊原文中与上下文中的“安息”不同。那个词的字面意思是守安息日。“这样看来，必另有一安息日的安息（或守安息日），为上帝的子民存留。”这将会带来恩典之约的顶点。

请注意我们在整本圣经中已经听过很多遍的约的应许，《启示录》第 21 章 2-3 节说：“我又看见圣城新耶路撒冷由上帝那里从天而降，预备好了，就如新妇妆饰整齐，等候丈夫。我听见有大声音从宝座出来说：“看哪，上帝的帐幕在人间。（听！）祂要与人同住，他们要作祂的子民，上帝要亲自与他们同在，作他们的上帝。”那带领我们来探讨下一点，属于信徒的永恒荣耀，我们将要花较多的时间来探讨这个具体的要点。

我们将要把注意力转向在永恒中等候信徒的永恒的荣耀。那将会是怎样的？我们这个世代的很多人，认为天堂就是天上的一个游乐场，他们在那最大程度地沉浸在这个世界的各种享乐之中，但那种想法实在太荒诞了。基督死去不是为了把祂的百姓带到天堂去，以便他们只紧紧抓住这个世界的东西。人类的救恩是以上帝和上帝的荣耀为中心的。基督之仇敌的最终毁灭以及接受蒙救赎的新妇，是基督永恒的喜乐和奖赏；对此，基督的新妇是谦卑的参与者，祂的新妇就是教会。

天堂的荣耀在于得见上帝，就是神学家们所说的蒙福的看见，蒙福的得见上帝。我们在《诗篇》第 17 篇 15 节中歌颂了这一点：“至于我，我必在义中见你的面；我醒了的时候，得见你的形像。”当人堕落时，被赶出了乐园，与上帝隔绝了，远离了上帝，不能得见上帝恩慈的面；但藉着基督这扇门，信徒可以进入荣耀里。基督在《约翰福音》第 17 章 24 节中的祷告将要实现。耶稣在那里祷告说：“父啊，我在哪里，愿你所赐给我的人也同我在那里，叫他们看见你所赐给我的荣耀。”在这个世界上，基督徒藉着镜子间接地看见上帝的荣耀。他们藉着信心看见上帝的荣耀，但在天堂，他们将要面对面直接看见祂，不再是藉着信心，而是藉着眼见。

十七世纪的英国神学家托马斯·曼顿说：“我们到天堂去从羔羊的脸上学习神学。”就连旧约时代的约伯也谈到了看见基督，《约伯记》第 19 章 25-27 节说：“我知道我的救赎主活着，末了必站立在地上。我这皮肉灭绝之后，我必在肉体之外得见上帝。我自己要见祂，亲眼要看祂，并不像外人。我的心肠在我里面消灭了。”上帝的荣耀将要充满天堂的全部空间。《启示录》第 21 章 22-23 节说：“我未见城内有殿，因主上帝全能者和羔羊为城的殿。那城内又不用日月光照，因为有上帝的荣耀光照，又有羔羊为城的灯。”这会使人因敬拜上帝而感受到纯洁的喜乐和极大的满足。那既意味着上帝的仇敌灭亡了，也意味着上帝的百姓得救了。我们在《启示录》第 19 章 1-7 节中看到了这一点，我要引用这些经文中的一部分内容。

那里说：“此后，我听见好像群众在天上大声说：‘哈利路亚！救恩、荣耀、权能都属乎我们的上帝。祂的判断是真实、公义的，因祂判断了那用淫行败坏世界的大淫妇。’”稍后说道：

“有声音从宝座出来说：‘上帝的众仆人哪，凡敬畏祂的，无论大小，都要赞美我们的上帝。’我听见好像群众的声音，众水的声音，大雷的声音，说：‘哈利路亚！因为主我们的上帝，全能者作王了。’我们要欢喜快乐，将荣耀归给祂。”事实是，任何受造物都不能给人带来最终的满足或真正充满人的灵魂，从孩子们身上可以看到这一点。他们也许热切盼望得到一个玩具，他们谈论这个玩具，做梦也想着这个玩具。那一天到了，他们最终得到了那个玩具，都很兴奋。第一天，那个玩具给他们带来了很大乐趣。第二天他们也许仍然很喜欢那个玩具。然后一天又一天过去了，那个玩具带来的快乐越来越少了；几个星期之后，那个玩具跟别的玩具放在一起，并不能比别的玩具带来更大的乐趣。对孩子而言真实的事，对成人而言也是如此。

我们看到，倘若我们最终渴望拥有的东西是受造物的话，没有任何受造物能够带给人最终的满足。但是，我们可以在《诗篇》第 16 篇 11 节中唱道：“你必将生命的道路指示我。在你面前有满足的喜乐，在你右手有永远的福乐。”这带领美国神学家约拿单·爱德华滋得出了这个结论：“蒙福的得见上帝，那是喜乐的顶点。”倘若凭着信心瞥见上帝便能带来这么大的喜乐，那么亲眼看见祂呢？亲眼看见祂将会是怎样的情形呢？跟我一起想一想。上帝是无限的，而人是有限的。我们是非常有限的。那意味着关于上帝，信徒永远有可以看的，可以认识的。有限的不能容纳无限的。那意味着每看一眼都是新的，真正新鲜的。他们并不是仅仅重新演习已经看过、听过、知道的事情，而是逐渐发现越来越多上帝的荣耀。随着在永恒中对上帝的认识不断增长，信徒的能力也会增长，这种状况会一直持续。所以，保罗告诉腓立比人说，离世与基督同在是好得无比的。哦，难怪呢！

在今生，喜乐进入了基督徒里面，所以基督徒有喜乐。但在天堂里，信徒将要进入喜乐之中。这之间的差别很大，前者就像是拿一杯水往你嘴里倒，水进入了你嘴里；而后者就像是你进入广阔的大海之中，跳进海洋里。现在，你已经进入了水中。那是主对此的描述。祂说在末日，祂要对祂的百姓说：“可以进来享受你主人的快乐。”真正的喜乐是享受上帝本身。现在这一切都预先向信徒显明了。当你们出发去旅行时，你们的目的地决定了当你们离家时要走哪条路，往右转还是往左转；目的地也决定了你们在沿途的每一个岔路口走哪条路。我该直着走还是向右转？向左转？知道旅行的终点会影响我们现在的行为。

在上帝如今的救赎计划中也确实如此。我们在《约翰一书》第 3 章 2-3 节中读到：“亲爱的弟兄啊，我们现在是上帝的儿女，将来如何，还未显明；但我们知道，主若显现，我们必要像祂，因为必得见祂的真体。凡向祂有这指望的，就洁净自己，像祂洁净一样。”信徒的目的地确定了

他们每日的决定。从摩西身上可以看到这一点。我们在《希伯来书》第 11 章 24-26 节中读到：“摩西因着信，长大了就不肯称为法老女儿之子。他宁可和上帝的百姓同受苦害，也不愿暂时享受罪中之乐。（为什么？）他看为基督受的凌辱比埃及的财物更宝贵，因他想望所要得的赏赐。”信徒现在的朝圣之旅是定睛“仰望为我们信心创始成终的耶稣”（来 12:2）。

保罗在《歌罗西书》第 3 章 2 节中说：“你们要思念上面的事，不要思念地上的事。”就像摩西从会幕出来之后脸上发光，《使徒行传》第 7 章中记载说司提反看见升天的基督之后，旁观者说他的脸像天使的脸一样。毫无疑问，上帝就是美丽。这不仅仅是说祂拥有美丽。祂就是美丽的定义和美丽的源头。信徒因为得见上帝而被改变了，变得美丽了。我们先前在《哥林多后书》第 3 章 18 节中看到了这一点。我们藉着祂在圣经中赐下的启示看见了祂。

关于天堂的知识也改变了信徒对苦难的看法。《罗马书》第 8 章 18 节说：“我想，现在的苦楚若比起将来要显于我们的荣耀，就不足介意了。”也就是说，跟将要到来的巨大荣耀相比，这个世界的苦难就微不足道了。信徒所有的苦难都会过去的。它们不会永远存在。有一位清教徒说过：“骑马去加冕的人不会在意雨天。”想一想保罗在《哥林多后书》第 4 章 17-18 节中的话：“我们这至暂至轻的苦楚，要为我们成就极重无比永远的荣耀。原来我们不是顾念所见的，乃是顾念所不见的；因为所见的是暂时的，所不见的是永远的。”基督徒的生活是一个要看清楚的旅途。它始于信心，终于眼见，但信心和眼见都让基督徒得见了上帝。上帝预定了信徒要得这样的荣耀。我们已经看到从《创世记》到《启示录》的整个圣经历史，都是为了藉着上帝救赎祂百姓的宏伟计划在基督里彰显上帝的荣耀。

我们的第一课是关于这个课程的介绍，我们在那一课里探讨了《列王纪上》第 10 章记载的所罗门王与示巴女王之间的会面。我们看到了圣经如何把所罗门和他的国度与基督和祂的国度联系在一起。如今在这一课中你们可以更清楚地看到那个交换的重要意义。你们记得当她看到所罗门的荣耀、国度、仆人、财富和耶和华的圣殿时，经上说她诧异得神不守舍。她说：“当我在示巴的时候，我听到了很多关于这一切的传说，但人所告诉我的还不到一半。”对于信徒而言也是如此。当信徒来到荣耀里看见上帝儿子的荣耀时（祂比所罗门大得多），圣经迫使我们说：“那使我们神不守舍。”虽然你们殷勤地读经，听了无数篇讲道，深入地研究这些事情，但你们那时不得不得出这样的结论：“人所告诉我的还不到一半。”那将会远远超乎我们的意料，充分满足我们的一切渴望。

总之，现在我们关于圣经神学的这一系列课程结束了，但你们的学习之旅才刚刚开始。我们探讨了救赎历史，只选择性地强调了一小部分突出的主题。如我在这个课程的开头所说的，目的是为你们个人的深入学习提供一些基本的原材料。这一系列课程是门，不是终点。你们必须拿起这些工具努力学习上帝的圣言。还有很多要看、要学习的，前景是令人欢喜的。愿主丰富富地祝福你们为坚持不懈地学习圣经而投入的时间和精力。你们可以确信我自己会一直为听到这些课程的人祷告。虽然我没有特权在这个世界上见到你们当中的大多数人，但我祷告祈求上帝把我们一起带到祂的宝座前，在荣耀里享受关于上帝的充分启示，不再凭着信心，而是凭着眼见。如你们在这一课中所听到的，最美好的还没有到来。